

## “她”声音讲好长江故事

崇川巾帼文博旅讲解团发布四季主题活动

4月20日,崇川区“紫琅菲响”巾帼文博旅讲解团“春之韵”主题活动暨儿童友好研学点位推介会在滨江·幸福驿举办。“紫琅菲响”巾帼文博旅讲解团成员代表、儿童友好研学点位联系人、崇川爱心妈妈代表、社会组织代表等50余人参加活动。

活动发布了“声动紫琅 悅美四季”——“紫琅菲响”巾帼文博旅讲解团四季主题活动。讲解团骨干沈颖作《让一江碧水浩荡东流》专题宣讲,用“她”声音赋予长江新的生命力。

现场成立了“指尖护江”“江畔述江”“亲子研江”“俪影巡江”四支巾帼志愿服务队,在长江生态保护、基层社会治理中持续注入“她”力量。巾帼文博旅讲解团骨干成员张雨薇围绕南通五山滨江地区生态修复成果进行沉浸式讲解,带大家领略五山地区的沧桑巨变,感悟江海儿女的实干担当。

活动现场还对崇川儿童友好研学点位进行专题推介,涵盖红色教育类、社科实践类、文艺熏陶类、生态体验类4大类15个研学点。

·王亚莹·

开展主题实践活动  
提升消防安全意识

4月19日,城东街道北郭社区新时代文明站联合南通中学高二(2)班同学走进崇川区濠河专职消防救援队,开展“消防安全·青春先行”主题实践活动,通过实地参观、互动体验和专题讲座,提高青少年的消防安全意识。

“同学们,这是高压水枪,可以在高层火灾中精准灭火;这是液压破拆工具,能在车祸救援中快速打开变形的车门……”在消防员带领下,同学们依次参观消防车辆、救援器材和防护装备,认真聆听了消防设备的使用方法和适用场景,对消防安全知识有了更直观、更深入的理解。互动体验环节,同学们坐上消防救援摩托车、登上消防高喷车,沉浸式体验“消防员”的角色。当厚重的消防服、沉重的头盔和靴子穿在身上那一刻,大家将理论知识转化为实践技能,“零距离”接触体验消防员的日常工作。

专题讲座中,消防员通过真实案例,重点讲述了火灾的危害性,并传授了家庭、学校等场所的逃生和自救方法,强调维护消防安全须从身边小事做起。现场互动问答,针对同学提出的“高层火灾如何逃生”“灭火器如何使用”等问题,消防员逐一解答,并演示了安全绳使用、防护与求救等应急处置技能。

·马琴·

党建领航聚合力  
乡村振兴谱新篇

4月22日,天生港镇街道党工委联合南通粮食集团党委、南通市通粮农业发展有限公司党支部及南通理工学院团总支,在国庆村红色农场举办“逐梦乡野·青春笃行”乡村振兴主题活动,以党建共建为纽带,深化校企地合作,凝聚各方力量,为乡村振兴注入新动能。

活动现场,天生港镇街道发布“新农人创客营”等三大“青耕合伙人”村校企合作项目,推动科研成果转化落地。现场发布“红帆领航振兴队”等四支“青耘天生”红领助农服务队并授旗。农业研学实践基地的揭牌,标志着校企村三方合作迈入新阶段。活动现场还设置了乡村振兴箩筐彩绘环节,8名理工学院志愿者共绘乡村振兴箩筐工艺画。

田间地头,除草机器人、播种无人机等高端农业机械成为“新农具”。科技志愿者张驰介绍,植保无人机已实现精准作业,效率提升3倍以上。活动最后,大家走进田间地头,亲手体验冷蒸制作的各道工序。

·马达 施洋·

海关知识进校园  
争做安全小达人

“你知道全国国家安全机关举报电话吗?”“‘异宠’是什么?”近日,虹桥街道新中社区新时代文明实践站和南通海关一起走进虹桥小学,联合开展了“探秘外来物种,争做安全小达人”主题系列活动。

课堂上,南通海关在职党员禹海鑫以“生物入侵探秘之旅”为主题,用讲故事的形式开启知识课堂。他精心准备了二十余种实物标本,通过“案例揭秘+实物观摩”的沉浸式教学,循序渐进地向学生们讲解国门生物安全的核心概念,剖析雀尾螳螂虾、火蝾螈等典型有害生物的入侵路径与生态危害,并传授防范生物入侵的实用方法。

针对小学校生活泼好动的特点,工作人员特别设计了“安全知识闯关”环节。当屏幕上出现“鳄雀鳝竟是入侵物种?”的趣味题目时,孩子们惊讶地睁大眼睛。在“你问我答”互动环节中,稚嫩的童声此起彼伏:“我家养的巴西龟特别可爱,它会不会威胁生态环境呀?”海关关员以通俗易懂的比喻耐心解答,借助彩色图卡演示物种入侵过程,让抽象概念变得生动可感。踊跃参与的学生还获得了南通海关准备的精美礼品,现场洋溢着热烈的学习氛围。

·庞伟杰·

劳模师生以书会友  
文字美食碰撞春意

4月23日下午,新城桥街道欣欣然亲子俱乐部联合街道工会、妇联、关工委和江苏工程职业技术学院在曹顶公园联合举办“春风开卷欣亦然,咬文嚼字品书香”第28届主题帐篷读书会。劳模、高校师生、粉丝红丝带志愿者等200余人围坐青草地,以“阅读+美食”的特殊配方烹制文化盛宴。

活动现场,一个个帐篷化身书香驿站:粉红丝带专区的“阅读疗愈角”陈列着《人间至味》等治愈系书籍,街道社区志愿者现场制作玫瑰山药糕;“老劳模故事亭”内,褪去工装的老先进们系着蓝印花布围裙,用南通方言讲述《不屈的脊梁》;江苏工程学院学生将《最后的御厨》与通城特色冷蒸相结合,在春卷皮上书写青春宣言。最热闹的当属“女也可以”互动区,参与者边朗诵《吃着吃着就老了》片段,边用彩椒、胡萝卜创作文学主题蔬菜拼盘。

活动中,南通市劳动模范沈丽玲说:“咱们这辈人,书本里嚼的都是大半辈子攒下的故事。如今和这些娃娃们围坐一块儿读书,不仅尝到了退休生活的甜头,连眼角的皱纹都沾着书香气哩!”

“我们特意选用蚕豆、艾草这些时令食材,让文字随着味蕾扎根记忆。”活动发起人周玉娟介绍,这场持续2.5小时的文化雅集,既保留剥蚕豆比赛、家乡味接龙等传统项目,又创新推出分享文字里的美食等环节。

据悉,作为欣欣然精心策划的户外亲子阅读品牌项目,帐篷读书会已成功举办28期。

·马达 李书冉·



和平桥街道濠北社区以党建引领赋能基层治理——

## 细“治”入微 绘就百姓幸福画卷

## 六力共治/解难题

“最近小区次干道的秩序好多了,早上流动摊贩少了,送孩子上学也不堵了。”家住北濠新村小区的陈伯伯每天送孩子上学,因为道路两侧流动摊贩较多,导致道路拥堵,孩子出门上学成了“难题”。今年以来,崇川区和平桥街道濠北社区始终坚持党建引领,积极构建“六力共治”新格局,聚焦居民的需求和关切,从细微处着手,在民生实事中持续发力,提升基层社会治理效能与居民生活幸福感。

## 修缮座椅解难题

## 服务温度可触摸

“社区安的这个木座椅真不错,以前石椅夏烫冬凉,现在没有这些困扰了。”23日,和平桥街道濠北社区居民侯阿姨坐在新的休闲椅上开心地说。濠北社区所辖

北濠桥新村老年居民较多,小区广场是老人自发形成的社交据点,但石座椅体感不适,让聚会变成“耐力考验”。同时,广场上的木质便民休闲椅由于多年日晒雨淋,同样出现了断裂松动,部分已变得破损不堪。

社区党委捕捉到这一民生痛点,发挥引领作用,整合“六力共治”资源,组织支部党员、专业人员和社区能工巧匠,对破损座椅统一进行维修加固、重新粉刷。经过翻修,所有休闲座椅焕然一新,重新投入使用。此次共安装3处防腐木座椅面,总长8米,修复休闲座椅4处。翻新的便民座椅不仅给居民休息歇脚提供了便利,也提升了社区“温度”,得到了老人们的一致点赞。

创意治理绘文明  
美化家园润无声

“这些石墩画得真好看,既宣传了环保理念,又美化了环境。现在路过社区门口都忍不住多看两眼。”在濠北社区门前小广场上,承担着人车分流、规范交通的石墩球,摇身一变,成为色彩斑斓、趣味十足的

“艺术品”,引得过往居民纷纷驻足。

为美化社区环境,增强居民的家园意识,濠北社区党委携手辖区共建单位的美术教师以及物业工作人员,开展以“石墩绘换新颜,‘景’上添‘画’绘文明”为主题的社区美化活动。通过在石墩上绘制生动有趣的绘画作品,强化群众的环保意识,引导大家共建美丽社区。彩绘过程中,志愿者们将环保元素、文明标语与卡通图案巧妙融入彩绘设计。经过改造,冰冷的石墩瞬间被“激活”,化身“文明宣传员”,用鲜活的艺术语言传递环保理念,激发居民共建美丽家园的热情,成为凝聚社区温情、承载归属感的特色符号。

协同联动除隐患  
安全防线筑根基

近日,和平桥街道濠北社区党员网格员在日常巡查中,发现锦都花苑小区附近路面出现塌陷,塌陷位置不仅影响居民正常出行,还存在安全隐患。党员网格员第一时间上报了险情。随后,社区迅速组织

人员在塌陷区域设置隔离墩、拉起警示隔离带,并对塌陷现场进行了应急处理,同时联合物业、市政部门对塌陷原因进行勘察。经多方专业研判,确定先由物业公司牵头抢修受损污水管,再由南通轨道交通集团负责路面修复的分步方案。

在抢修过程中,各单位紧密配合,采取分段施工、交叉作业的方式争分夺秒。经过两周紧张有序的施工,地下管道修复和路面平整工程全部完成。看着修复后平坦整洁的道路,居民李师傅感慨道:“没想到反映后没多久就来抢修了,社区办事效率真高!”此次塌陷路面的高效处置,不仅为居民安全出行筑牢防线,更让群众切实感受到“小事不出网格、大事不出社区”的基层治理温度。

基层治理无小事,也没有终点。未来,濠北社区将继续以党建为“画笔”,以民心为“底色”,在细“治”入微中续写基层治理的时代答卷,让“六力共治”的生动实践成为更多群众触手可及的幸福图景。

·邵飞燕 李莉·

任港街道中远社区创新打造联动服务机制——

## “双网融合” 提升为民服务精准度



为提升社区治理效能,切实解决居民用电问题,近年来,中远社区党委与国网南通供电公司创新打造联动服务机制,将“六力共治”理念融入基层治理,通过“行政网格与供电网格”融合联动,构建起全方位、多层次的居民服务体系,为社区发展注入新动力。

以网格融合为切入点,将供电服务全面纳入社区网格化管理。电力工作被明确列入社区管理清单,电力网格员与社区网格员实现一一对接,形成“双网融合、协同发力”的治理新格局。网格员联合物业积极承担起收集、分析、处理、跟踪和反馈居民用电需求的任务,深入了解居民家庭用电负荷和用电习惯,尤其关注孤寡老人等特殊人群的用电情况,为他们提供专属服

务,全力保障用电安全,充分彰显了基层治理的人文关怀和责任担当。

国网南通供电公司以科技支撑力和社会号召力为抓手,定期开展安全用电、电力知识、能效分析等丰富多彩的宣传活动,推动电力服务与基层政务服务有机融合,为居民答疑解惑,提升用电安全意识和节能意识。同时,大力开展“网上国网”App推广活动,工作人员深入社区,手把手指导居民通过App查询用电信息、办理各项用电业务,让数据多跑路、群众少跑腿,切实提升了居民用电的便捷性和满意度。

不久前,针对居民高度关注的“一户多人口”用电基数业务,供电网格员在今年新政策出台后,第一时间与社区沟通,主动告

·陈程·

知政策内容,并通过网格群广泛宣传。社区网格员积极配合,协助户口不在本地的居民到居委会办理相关证明,确保惠民政策精准落地,让居民实实在在享受到政策红利。这一举措是“六力共治”中法治保障力和群众组织力的生动实践。

中远社区与国网南通供电公司的此次合作,是“六力共治”在基层治理中的成功探索,通过整合资源、协同联动,实现了电力服务与社区治理的深度融合。接下来,中远社区将继续深化合作,不断完善联动服务机制,以更优质的服务、更创新的举措,为居民创造更加安全、便捷、高效的用电环境,推动社区治理水平再上新台阶。

·陈程·

学田街道千禧园社区积极推进“133”网格安全体系建设——

## 共治织密防护网 多措筑牢安全线

近日,学田街道千禧园社区邀请小区物业、业委会、城管协管人员20余人在学田消防中队营地进行火灾安全隐患培训,进一步明确消防职责,强化应急能力。今年以来,千禧园社区积极推进“133”网格安全体系建设,通过完善覆盖自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全事件的应急管理框架,逐步形成部门联动、上下协同、多元参与的治理格局,为守护生产生活安全贡献“网格智慧”。

以千禧园社区四个网格为单元,精心打造“一库三站”应急资源“堡垒”:在4个

居民网格内完善1个应急救援物资储备库、3个应急救援服务站建设,安排专职安全员定期检查更新库站物资。在和爱网格棕榈园小区内,网格员、微网格员每周驻点微型消防站,为居民群众普及使用方法,做到安全技能“人人掌握”。微网格员配合网格化安全“侦察兵”,对网格内企业和居民的安全风险隐患进行地毯式摸排。社区消防安管力量累计检查“九小场所”82家,督促整改隐患101处,隐患整改率100%。

“133网格安全工作法的另外一个‘3’

是网信、综治、安全3个社区工作部门联动职能部门嵌入式服务‘应急管理+基层网格’管理。”千禧园社区公共服务平台主任周敏介绍,物业、业委会工作人员实现“一员多职、一职多用”,除主要负责实时上报、反馈应急工作等问题外,还日常开展小区应急保障宣传。2025年以来,社区多次开展城管执法、业委物业、市场监督等部门工作人员前往学田消防中队营地开展消防应急培训、实操应急技能,显著增强了多方联动单位应对突发消防事件的处置能力,塑造网格“六力共治”应急管理格局。

·马达 刘爽 邹晓琳·

最近,社区禧爱公益服务联盟的叔叔阿姨们又有了一项新的任务。这些志愿者在小区安全巡查中对消防设施老化、楼道杂物堆积等问题详细记录,发挥人熟、地熟、沟通熟优势收集网格内各类安全信息,用双脚丈量网格安全,用关注守护小区平安。社区还联合辖区单位、在职党员、外卖小哥、高校学生等开展多场特种设备、地铁、快递、河道安全等专项知识宣讲,引导居民全方位吸收安全知识,形成了“人人参与网格服务,人人守护安全家园”的应急工作良好氛围。

·马达 刘爽 邹晓琳·

幸福街道花桥社区将基层党建与社区治理紧密融合——

## 凝心聚力“微网格” 托起居民“大幸福”

“今天上午刚向网格员反映楼道灯不亮,没想到半个小时的时间,网格员就回复已经修好了,为网格员和物业点赞。”这是幸福街道居民点单、网格员接单的缩影。为充分发挥党建引领网格化治理作用,以“微网格”托起“大幸福”、撬动“大治理”,近年来,崇川区幸福街道以党建为引领、以共建为依托、以服务为抓手,将基层党建与社区治理紧密融合,构建“党建领方向、网格全覆盖、服务零距离”的新格局,形成基层治理强大合力。

## 网格走访心连心

## 服务群众“零距离”

“小张啊,你又来看我了,快,进来坐坐,喝点水。”家住幸福怡居的张爷爷对社区网格员张新星招呼道。“这两天降温、风大,你身体怎么样?”张爷爷是一名空巢老人,网格员张新星经常来家中和他说说话、谈谈心,帮助老人解决生活中遇到的困难。为

持续推进网格走访工作不断深入,提高为民服务能力,幸福街道花桥社区网格员充分发挥“铁脚板”精神,扎实开展“民情大走访”活动。在走访过程中,网格员们对独居老人、困境儿童、困难残疾人等进行特别关注,对重点人群家中的插座、电线、燃气阀门等开展安全检查,向他们宣传安全用电等相关注意事项,以“暖行”促“暖心”,把温暖与关怀持续送到群众身边。

## 网格联动激活力

## 解决民生“难心事”

“没想到短短几天,管道施工就开始了。”幸福怡居北区居民李伟赞道。今年开年以来,幸福怡居61幢西单元住户区域水管经常堵塞,导致楼上住户反水。为解决该问题,街道指挥中心、物业服务企业、社区网格员多方联动,发挥协商议事机制作用,最终通过讨论决定动用公用维修基金进行改造。花桥社区以网格为单元,构建社区、网格长、网格员“三

## 网格赋能绘新景

## 解锁治理“新密码”

幸福街道花桥社区以党建引领“精治”网格,充分发挥网格员独特的“地缘、人缘”优势,将民警、物业、志愿者等力量充实到网格之中,分片划定3个基础网格,建立网格党小组;以楼栋为单位,划分24个微网格,优先选择网格内党员担任微网格员,实现治理单元更小、红色力量更足、服务效能更优。引导辖区内在职党员担任兼职微网格员,下沉到微

网格,平时服务治理、战时快速响应,让身边人管身边事,实现共建共治共享。把党的建设、民生服务、环境卫生、矛盾化解、安全生产等重点工作纳入网格事项,让网格的哨声能够有人回、有人应,让基层的问题能够有人管、有人办;吸纳“双报到”党员、“大党委”成员等社会多元力量参与其中,形成以点带面、阵地全覆盖的基层治理格局。

下一步,幸福街道花桥社区将以党建为引领,以网格为单位,织密筑牢横向到边、纵向到底的基层组织网、治理网、实践网,切实和群众站在一起、想在一起、干在一起,有效激活基层治理的“末梢神经”,在“小网格”里发挥基层治理“大作用”。

·薛敏·

一线视点